相对原子质量：H-1，C-12，N-14，O-16，Al-27，P-31，Zn-65，K-39，Ca-40，Cl-35.5，Mn-55  

一．选择题

1．在下列各项中，化学反应前后肯定没有发生改变的是（   ）

①原子的数目  ②分子的数目  ③元素的种类  ④物质的总质量  ⑤物质的种类  ⑥原子的种类

  A．①③④⑤         B．①③④⑥         C．①④⑥          D．①③⑤
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2．镁带在耐高温的密闭容器中（内含空气）加热，下列图中能正确表示容器内所有物质总质量（m）与时间（t）的变化关系是（    ）

       A．                B．                   C．                 D．

3．化学方程式3Fe + 2O2 [image: image8.png]A

KB



Fe3O4可读作（   ）

  A．铁加氧气等于四氧化三铁               B．三个铁加两个氧气等于一个四氧化三铁

  C．铁和氧气点燃后生成四氧化三铁         D．铁加氧气点燃等于四氧化三铁

4．某物质在纯氧中燃烧生成了氮气和水蒸气，该物质一定含有（   ）

  A．氮元素和氧元素    B．氢元素和氧元素  C．氮元素和碳元素   D．氮元素和氢元素

5．化学方程式a C2H2+ b O2[image: image2.jpg]


c H2O + d CO2配平后a、b、c、d之和为 (   )

  A．15　　　　    　　B．14　　　    　　C．13　　　　　   　D．10

6．在化学反应X + 2Y = Z中，3g X和足量Y充分反应后生成8g Z，则参加反应的Y的质量为（   ）

  A．2.5 g             B．3 g             C．5 g              D．6 g

7．下列各式中，正确表示铝与稀硫酸反应的化学方程式是（   ）

  A．Al + H2SO4 ==== AlSO4 + H2↑  　        B．2Al+ 3H2SO4 ==== Al2(SO4)3 + 3H2↑

  C．Al + 2H2SO4 ==== Al(SO4)2 + 2H2↑        D．2Al + H2SO4 ==== Al2SO4 + H2↑

8．在2A+B = 2C反应中，已知A的式量为24，C的式量为40，则B的相对分子质量为（   ）

  A．16 g              B．32 g             C．16               D．32 

9．下列说法能用质量守恒定律解释的是（   ）

  A．mg水受热变为mg的水蒸气   B．62g磷和80g的氧反应生成142g五氧化二磷

 C．20g食盐溶于80g水得到100g的食盐水   D．拧开盛酒精的瓶盖一段时间后质量变小

10．9g水在通电条件下可生成氢气的质量是（   ）

  A．1 g                B．2 g             C．3 g              D．4 g

11．由化学方程式CxHyOz + 5O2==4CO2+4H2O，可知x、y、z的值分别是 (   )

  A．1、2、3　　        B．2、4、1         C．4、8、2　　      D．4、4、1      

12．常用燃烧法测定有机物的组成。现取
[image: image3.wmf]3.2g

某有机物在足量的氧气中充分燃烧，生成了
[image: image4.wmf]2
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和
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，则该有机物中 (      )

  A．一定含有C、H、O元素              B．只含有C、H两种元素，不含O元素

  C．一定含C、H两种元素，可能含O元素  D．一定含C、O两种元素，可能含H元素

13．在一个密闭容器内有A、B、C、D四种物质，在一定条件下充分反应，测得反应前后各物质的质量如下：下列说法正确的是 (   )
	物质
	A
	 B
	C
	D

	反应前质量/g
	4
	6
	111
	4

	反应后质量/g
	待测
	15
	0
	84


  A．该闭容器中发生的化学变化属于分解反应

  B．密闭容器中发生的化学变化属于化合反应

  C．该反应中A、B、C、D四种物质(参加反应或生成)的质量比为26∶9∶111∶80

  D．反应后密闭容器中A的质量为22 g

14．下列示意图形象地表示了A（     ）与B（     ）反应生成C（     ）其反应前后分子及数目的变化，则该反应的化学方程式中， A、B、C的化学计量数之比为（      ）

A．1:1:1                   B．2:2:1

C．2:1:2                   D．1:2:3

15．在反应2A + B = 3C + D中，A和B的相对分子质量之比为5﹕1，已知20克A与一定质量的B恰好反应，生成5克D，则在此反应中B和C的质量比为(   )
  A．4﹕19            B．3﹕5             C．1﹕3            D．2﹕17
二．填空题

16．近年来，科学发现在生物体内存在少量一氧化氮，有扩张血管和增强记忆力的功能，成为当前生物科学研究的热点。一氧化氮是工业制取硝酸的中间产物，生成一氧化氮的化学方程式为：4NH3 + 5O2 
[image: image6.wmf]催化剂

 4NO + 6X ，则X的化学式是             
17．饲养观赏鱼，可以陶冶人的情操，增进人们对生活的热爱。空运观赏鱼，必须密封。为了解决鱼的吸氧问题，可在水中加入过氧化钙（化学式CaO2），过氧化钙与水反应生成的是氢氧化钙和氧气。写出过氧化钙与水反应的化学方程式                                                
18．在军事术语上把核潜艇在海里的连续航行叫长行。为了保证长时间潜行，在潜艇里要配备氧气的化学再生装置。制氧气方法有以下几种：①加热高锰酸钾 ②电解水 ③在常温下使过氧化钠(Na2O2)与二氧化碳反应生成碳酸钠和氧气 ④加热氧化汞。其中最适宜在潜艇里制氧气的方法是(填标号)       ，反应的化学方程式为                                               ，与其他几种方法相比该方法具有的优点是(至少写两点)：①                        ；②                              

19．已知爆竹在空气中燃爆时可发生：S + 2KNO3 + 3C[image: image7.jpg]


K2S + 3CO2↑+ N2↑，则S、KNO3、C完全反应时的质量比为                   ，爆竹的燃放会对空气造成污染，很多城市出台“禁放”规定杜绝此类污染，以下解决“现代文明”与“传统文化”冲突的做法可行的是            

（填字母）A.提倡电子鞭炮  B.开发绿色鞭炮  C.关停鞭炮企业

20.在反应A+B=C+D中，5gA和10gB恰好完全反应，生成8gC；若2．5gA和足量的B反应，可生成D的质量是                 
三．实验题：

21．小刚和小洁以“化学反应中，反应物和生成物的质量关系”为课题进行科学探究，请填写以下探究过程中的空格：（提示：稀盐酸与石灰石反应生成二氧化碳和水、氯化钙；与氢氧化钠生成水和氯化钠）

（1）提出假设：化学反应中，反应物的总质量

      与生成物的总质量　　　     　
（2）确定研究方法：分析推理，查阅资料，实验探究。

（3）设计并进行实验：小刚设计的实验装置和选用药品如图A所示，小洁的如图B所示，他们在反应前后都进行了规范的操作，准确的称量和细致的观察。

（4）实验结论：小刚认为：在化学反应中，生成物的总质量与反应物的总质量不相等，小洁认为：在化学反应中，生成物的总质量与反应物的总质量相等，你认为结论正确的是　       ，请你谈谈导致另一种结论错误的原因：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　    
（5）结论分析：请从原子的角度，简要分析你认为正确的结论：　　　　　　　　　　　　　　　　　　
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　          　　　　　　　　     
（6）查阅资料：小刚和小洁通过查阅资料了解到：法国伟大的科学家拉瓦锡，早在18世纪就围绕这个问题，进行了准确，缜密的研究，并做出了科学结论。

（7）交流表达：请简要谈一下，你认为这条科学结论有什么重大意义？（不超过30个字）

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　          　

结论应用：环保部门常用I2O5测定空气受CO污染的程度，发生反应的化学方程式：I2O5＋5CO＝I2+5X　根据生成X的多少，可以判断CO的含量，X的化学式是　　   　　
四．计算题
22.．实验室用锌跟足量的稀盐酸（HCl）反应，可以制得氯化锌和氢气。如果用32.5g的锌可制得氢气多少克？

23． 已知碳酸钙在高温下可分解生成氧化钙和二氧化碳。同学们从山上采集到一种石灰石（主要成分为碳酸钙），他们取80g该样品进行煅烧实验(所含杂质在煅烧过程中不发生变化)，测得反应后固体的质量与反应时间的关系如下表：

	反应时间∕s
	t0
	t1
	t2
	t3
	t4
	t5
	t6

	反应后固体的质量∕g
	80
	75
	70
	66
	62
	58
	58


请回答下列问题：

(1)当石灰石完全反应后，生成CO2的质量为       ;
(2)求该石灰石中含CaCO3的质量分数（写出计算过程）。
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